
 

MANDATO 2019/2023 

 

ACTA Nº 3 

 

ACTA DE LA AUDIENCIA PÚBLICA DE CIUDAD CELEBRADA EL DÍA 

DIECISIETE DE FEBRERO DE DOS MIL VEINTIUNO. 
       

 - - - o o o O O o o o - - - 

 

En la Ciudad de Sagunto, a día diecisiete de febrero de dos mil veintiuno, siendo 

las 17 horas y 07 minutos, se celebra Audiencia Pública de Ciudad, a través de 

videoconferencia por el sistema Microsoft Teams, bajo la presidencia del Sr. Alcalde-

Presidente, Sr. Dario Moreno Lerga, con la asistencia de los siguientes Concejales y 

Concejalas: 

Sra. María José Carrera Garriga 

Sr. Javier Raro Gualda 

Sra. Ana María Quesada Arias 

Sr. Josep María Gil Alcamí. 

Sr. José Manuel Tarazona Jurado. 

Sra. María Josep Soriano Escrig 

Sr. Guillermo Sampedro Ruiz 

Sr. Roberto Rovira Puente 

 

De conformidad con la Resolución de Alcaldía nº 9427 de 21 de septiembre de 

2020, la sesión se realiza a través de videoconferencia por el sistema Microsoft Teams.  

El fedatario que suscribe comprueba la asistencia virtual de los miembros de la 

Corporación a la sesión, a través de los elementos que la aplicación permite –audio, 

video y relación de personas conectadas- y que figuran en la pantalla a la cual tiene 

directa visión. 

 

Todo ello, al objeto de tratar el único asunto incluido en el orden del día. 

 

ÚNICO PRESENTACIÓN PROYECTO DE PRESUPUESTOS 

MUNICIPALES 2021. 

Interviene en primer lugar el Sr. Alcalde.  

Comienza esta Audiencia para presentar los presupuestos del 2021, como ya 

sabéis este es un trámite necesario que el Ayuntamiento de Sagunto lleva a cabo para 

acercar los presupuestos que van a ser aprobados la próxima semana a la ciudadanía y 

también para que ésta pueda conocerlos y hacer sus propias aportaciones. Este es un 

presupuesto que está vivo y que precisamente requiere de las aportaciones de todas las 

personas que formamos esta gran ciudad para adaptarlo a la realidad de nuestra sociedad 

y para poder dar soluciones a las personas que vivimos en este municipio. Así que 

primero haré yo una exposición conjunta de todo el presupuesto y a continuación el Sr. 

Raro, como Concejal de Hacienda y que me acompaña hoy aquí presencialmente, hará 

una exposición más centrada en las inversiones. Sin más dilación, agradeceros a todos y 

a todas las que estáis asistiendo desde casa a este acto y después de estas exposiciones 



abriremos un turno de palabra para intentar dar respuesta y poder incorporar todo 

aquello que nos indiquéis. Comparto pues la presentación del presupuesto del 2021 para 

acercar este documento a la ciudadanía. 

Hemos querido titular esta presentación del presupuesto del 2021 con 

“Escuchamos a la ciudadanía, escuchamos a la ciudad para transformarla”. La idea es 

que recibamos ese impulso por parte de la ciudadanía para intentar dar respuesta a sus 

problemas cotidianos. Esto ya lo hemos hecho de alguna forma, porque recordamos que 

hace unas semanas presentamos, precisamente, una encuesta sobre el estado del 

Municipio, sobre el estado de los servicios que prestamos desde el Ayuntamiento y 

parte de la voluntad del equipo de gobierno de llevar a cabo esa encuesta es, ni más ni 

menos, poder después estructurar mejor las políticas públicas y gran parte de ello son 

estos presupuestos 2021. Los presupuestos que presentamos son unos presupuestos para 

afrontar la COVID-19. Vivimos en una situación de pandemia y hay que recordar que 

los anteriores presupuestos, los del 2020, fueron confeccionados cuando aún no 

vivíamos en esta situación pandémica. Aclarar que desde el principio, realmente, ya 

tenemos una especie de presupuesto vigente en 2021, que se trata simplemente de una 

prolongación del presupuesto del 2020 pero adaptado a este año, pero dada la situación 

excepcional que estamos viviendo y para evitar estas diferentes situaciones COVID que 

hemos tenido que ir afrontando durante el 2020, era importante que el ejercicio del 2021 

contase con unos presupuestos tan fidedignos como fuese posible a la situación actual, 

siempre desde el máximo realismo para que aquello que proponemos lo podamos llevar 

a cabo. Así pues hablamos de unos presupuestos de resistencia en una situación 

excepcional. A pesar de ello, hablamos del segundo presupuesto más caro de la historia, 

con 85,5 millones de euros. Estos presupuestos llamados de resistencia son así porque, a 

pesar de la dura situación que vivimos, considerábamos que el Ayuntamiento tiene que 

llevar a cabo un esfuerzo extra para compensar esa situación excepcional que vivimos y, 

sobretodo, para poder compensar esa crisis económica que viene aparejada a la COVID-

19, ello nos ha llevado a intentar dar apoyo a determinados departamentos que 

consideramos que ha jugado un papel esencial como, por ejemplo, Servicios Sociales y 

por supuesto ha habido otras partidas que han tenido que verse reducidas debido a la 

crisis económica que estamos sufriendo y que también, por supuesto, pasa factura al 

Ayuntamiento. Pero pasemos ya a hablar expresamente del presupuesto. En qué vamos 

a invertir nuestro presupuesto municipal. 

 

Como ya hicimos el año pasado, siempre que hablamos de los presupuestos a 

nosotros nos gusta hablar de tres grandes ámbitos, la sostenibilidad social, la 

sostenibilidad económica y la sostenibilidad ambiental. Siempre estamos hablando de 

buscar la perspectiva de que nuestra sociedad sea sostenible a largo plazo, y para ello 

hay que compensar los diferentes elementos de la misma. Por una parte tenemos los 

aspectos sociales o de bienestar, por otra parte tenemos los aspectos más puramente 

económicos y relacionados con nuestro crecimiento y por último tenemos la 

sostenibilidad ambiental, si no tenemos planeta no tendremos un lugar en el que vivir. 

 

Pasamos así pues a la Sostenibilidad Social. Esta partida incluye más de 60 

millones de euros y es el 75% del presupuesto. Este 75% del presupuesto dedicado 

especialmente a las personas ya que uno de los apartados capitales de este apartado de 

sostenibilidad social es el bienestar de las personas. Aquí podemos destacar, por 

ejemplo, el departamento de servicios sociales y mayores donde tenemos el presupuesto 



superior a los 4 millones de euros y que hemos incrementado a pesar de la situación 

económica tan complicada que estamos viviendo y que también afecta a nuestro 

ayuntamiento hemos decidido seguir apostando por este departamento de servicios 

sociales como una herramienta imprescindible para que nadie se quede atrás. Destacar 

dentro de este departamento, por ejemplo, el Convenio con la Cruz Roja con 60.000 

euros, al igual que el Centro Solidario de Aliments de Sagunt que también se 

incrementa en más de un 40% y en general, todos esas subvenciones que fomentan la 

acción social, se ven incrementadas en un 12%. Sabemos que el Ayuntamiento no puede 

hacer frente solo a todas las necesidades de la ciudad y por eso es importante contar con 

el tejido asociativo y ello tenía que tener un reflejo en el presupuesto. Además también 

dentro de ese proceso de modificación, el equipo de gobierno va a incorporar una 

subvención hacia la “Casa Nueva” que es el refugio para personas migrantes que ha 

jugado un papel importante y que de hecho han tenido unos momentos críticos durante 

la pandemia y por eso consideramos que es más importante que nunca que exista un 

apoyo a esta gran iniciativa ciudadana.  

Además con respecto a la Sostenibilidad Social también podemos hablar del 

Departamento de Igualdad. Sabemos, lamentablemente que el machismo es una lacra y 

por eso considerábamos que era importante seguir apostando por políticas de igualdad y 

en esa línea más o menos nos mantenemos, hay un pequeño incremento pero más o 

menos podemos hablar de un mantenimiento de la cantidad que se dedica a las políticas 

de igualdad, estamos hablando de unos 368.000 euros. En esta línea de bienestar de las 

personas también hablamos de la oficina de la vivienda, aquí tenemos más de 138.000 

euros para dar cumplimiento a uno de los objetivos que tenía el equipo de gobierno y 

que de hecho figura en el pacto de gobierno y que es la creación de la Oficina de la 

Vivienda. Hay muchas personas que tienen problemas para acceder a una vivienda 

digna en nuestra ciudad y es imprescindible que empecemos a tener la estructura 

administrativa suficiente como para poder dar respuesta a esas necesidades. Esta oficina 

de la vivienda se encargará de potenciar y dar a conocer todos aquellos proyectos y 

programas que existen por parte del gobierno central y de la Generalitat y también, por 

supuesto, se encargará de poner en marcha determinadas políticas a título municipal. Es 

digamos, la semilla necesaria para empezar a tener una política de vivienda propia. En 

esta línea de bienestar de la ciudadanía también es importante destacar la seguridad y la 

sanidad; con respecto a la seguridad, la policía local, que juega un papel importantísimo 

en estos tiempos de pandemia, y por eso precisamente ha sido una de las prioridades 

intentar mantener esas partidas destinadas a la policía local, estamos hablando de más 

de 7 millones de euros, casi 7 millones y medio de euros y que en este caso además 

incluyen una rehabilitación de edificios por valor de casi 150.000 euros para dignificar 

ese espacio de trabajo que es la central de policía, es importantísimo que la policía local 

de Sagunto tenga el apoyo, por supuesto de toda la ciudadanía, pero también del 

Ayuntamiento debido a la gran labor que están realizando, sólo hace falta mirar atrás, al 

pasado fin de semana, en el que se identificaron más de 4.900 vehículos en ese 

confinamiento perimetral en el que estamos. La labor que están haciendo merece un 

gran reconocimiento por parte de todos y por supuesto también tenía que estar aquí en 

estos presupuestos de 2021. Y hablábamos de seguridad y hablábamos también de 

sanidad en la lucha contra la COVID-19, y en ese sentido el departamento de 

prevención de riesgos laborales de Sagunto se ha incrementado en un 69%, hasta llegar 

a los 319.200 euros. Otras partidas también asociadas a la COVID, podemos hablar de 

trabajos COVID en el área de sanidad por valor de 40.000€, material COVID para 



protección civil y policía por valor de 15.000€ y de adecuación de las medidas COVID 

de los mercados municipales por valor de 30.000€. Todas esas partidas pensadas, para 

que, por supuesto, nuestro personal cuente con los recursos necesarios para poder luchar 

y prevenirse de la COVID y también para liderar esa respuesta ciudadana. Hay que 

decir que no está incluido aquí, porque hablaremos de ello más tarde, pero igualmente la 

SAG también ha tenido un incremento de presupuesto en parte debido a esas políticas 

COVID que son imprescindibles y que se llevan a cabo también desde esa empresa 

pública. Dentro de ese apartado de sostenibilidad social también incluimos como no 

podía ser de otra forma, la educación. Y aquí nos vamos a centrar en las inversiones. 

Tenemos 4.600.000€ en la construcción del IES Nº5, como sabéis es una obra que ya 

está en marcha, que después de muchos años de reivindicación el Ayuntamiento ya lo 

está haciendo una realidad y esperamos que finalice el año que viene; pero era 

importante que este año contara con la partida presupuestaria correspondiente. Más allá 

de eso, seguimos trabajando en otros proyectos que son imprescindibles para la ciudad 

como la intervención integral en el Centro de Educación Especial de San Cristòfol por 

valor de 700.000€, el nuevo aulario en el Victoria-Joaquín Rodrigo por valor de 

800.000€.y la adecuación del colegio Jaume I por valor de 50.000€. Inversiones todas 

ellas, para asegurarnos de que nuestros centros cuentan con unas condiciones dignas 

donde poder educar a las futuras generaciones. También hablamos dentro del apartado 

de bienestar social, de instalaciones y programas deportivos, y en este sentido hay que 

indicar las ayudas al deporte escolar para mejorar las canteras y fomentar el deporte de 

base, que este año llega a los 250.000€, así como las inversiones a los clubes deportivos 

de la ciudad que son unos 625.000€. Y seguimos avanzando en ese plan de 

infraestructuras que se aprobó en la legislatura pasada y que nosotros seguimos 

avanzando y seguimos intentando hacer de nuestras infraestructuras deportivas un 

referente en toda la Comunidad Valenciana. Más de 800.000€ en inversiones en 

instalaciones deportivas, de las cuales destacamos la cubierta del José Veral con 

90.000€. Por último, dentro del apartado de sostenibilidad social, todos aquellos 

aspectos que tienen que ver con el entorno urbano. Empezamos con la accesibilidad, 

como sabéis este es uno de los aspectos que nos habíamos marcado precisamente como 

uno de los aspectos prioritarios en los cuales el Ayuntamiento tenía que apostar, 

estamos hablando de la adecuación de las calles, de el reasfaltado de los mismos pero 

también de hacer una ciudad accesible y pensando particularmente, en que las personas 

con discapacidad cuenten con las mismas oportunidades que el resto de personas. 

Hemos de hacer una ciudad donde todo el mundo pueda vivir en igualdad de 

condiciones. Y precisamente con esta idea y sobretodo con los datos que muestran la 

encuesta que hicimos, hemos optado en una repavimentación de viales con un importe 

superior al millón trescientos mil euros que aumenta en un 132% respecto al año 

anterior, demostrando que realmente es una gran apuesta de este equipo de gobierno y 

como que entendemos que el Ayuntamiento ha de dar ejemplo hemos apostado por dar 

accesibilidad a la primera planta del Ayuntamiento de Sagunto donde se encuentra el 

Salón de Plenos, con un presupuesto de 135.000€ dando cumplimiento así a una vieja 

reivindicación tanto del equipo de gobierno como de los partidos de la oposición. Y en 

el entorno urbano también hablamos de los proyectos de remodelación urbanística, este 

año 2020 hemos visto grandes avances como el asfaltado y acondicionamiento del 

parking de la Avenida Mediterráneo; continuaremos haciendo actuaciones así y, por 

ejemplo, podemos hablar de renovación de plazas públicas, podríamos destacar de la 

Plaza del Sol, un proyecto de participación ciudadana, para atender las necesidades del 



vecindario de esta zona y también, por supuesto, la Plaza de Pla De l’aljub que también 

tiene un proyecto y que esperamos poder llevarlo a término en el menor tiempo posible. 

Estas son actuaciones que a veces pueden parecer pequeñas pero que son muy 

importantes para el vecindario. Y por supuesto también tenemos otras actuaciones que 

tienen un impacto más grande en la ciudad, en este caso es voluntad de la Alcaldía de 

renovación del Paseo Marítimo de la playa del Puerto de Sagunto y para llevar a 

término esta actuación los primero que tenemos que tener claro es que nosotros como 

colectivo, como ciudad qué paseo marítimo es el que queremos. Y este año pondremos 

en marcha precisamente, ese proceso de participación que dará lugar a toda una 

memoria que nos permitirá pedir a Playas el permiso para poder iniciar este gran 

proyecto. Es un proyecto a largo plazo, nos llevará años poder finalizarlo pero era 

importantísimo que empezáramos a andar en esa dirección para hacerlo una realidad en 

el menor tiempo posible. Y también en esta parte del entorno urbano, la urbanización de 

calles. Dentro de poco comenzarán las obras en la Avenida de Andoni Sarasola, la 

avenida que pasa por detrás del José Veral y continuamos apostando por esa renovación 

de calles. Ejemplo de ese objetivo que nos hemos marcado son la Avenida Camp de 

Morvedre o la Calle Caballers. 

Del entorno urbano pasamos al patrimonio industrial e histórico con más de un 

millón de euros. Aquí destacar nuevas actuaciones como la rehabilitación de trincheres 

por valor de 80.000€ o nuevas excavaciones arqueológicas por valor de 65.000€, así 

como seguir apostando por proyectos que hemos iniciado ya o estamos a punto de 

iniciar como es la adecuación del Casino de la Gerencia.  

Con esto cerramos el bloque de sostenibilidad social y pasamos al bloque de 

Sostenibilidad Económica. La idea que rige es no dejar a nadie atrás y ello implica a las 

personas pero también de las empresas, de las pymes, de las personas autónomas que 

tenemos en nuestra ciudad. Y precisamente por ello, apostamos por políticas activas que 

permitan seguir creciendo de manera responsable. Prueba de ello es ese Plan Resistir 

que la Generalitat va a implementar conjuntamente con la Diputación de Valencia y con 

los Ayuntamientos. Ese Plan Resistir incluye más de 360 millones de euros, de los que 

una gran parte es la línea de ayuda paréntesis que son precisamente las que vamos a 

gestionar conjuntamente los ayuntamientos. Estamos en el proceso básico de aprobar la 

normativa básica para poder dar esas ayudas y muy pronto estarán a disposición de la 

ciudadanía. Pero para poder llevarlas a cabo, también teníamos que incluir en el 

presupuesto 260.000€; ya lo estábamos haciendo a través de modificaciones 

presupuestarias en el presupuesto del 2020 pero era importantísimo que en el 

presupuesto de 2021 incluyera también esta partida para facilitar que todo fluya con 

normalidad y además recordar que la Generalitat, una de las líneas son precisamente 

estas ayudad paréntesis que gestionaremos los ayuntamientos, pero hay otra serie de 

ayudas que también van a estar disponibles para diferentes pymes y personas autónomas 

que intentan llegar a todos los sectores que se han visto afectados, por ejemplo ayudas 

al sector del taxi o de la artesanía, empresas relacionadas con el mundo fallero, 

indumentaria valenciana, pirotecnia etc…, hay todo un conjunto de ayudas, recordad 

que el departamento de promoción económica está a vuestra disposición para que podáis 

conocer todo este universo de ayudas que nuestra ciudad se debería beneficiar al 

máximo, pero ya digo, por lo que respecta a este presupuesto la aportación municipal al 

plan Resistir es de 260.000€ y que llevará a que el total de ayudas que podamos dar será 

superior al 1.700.000€. Igualmente estableceremos políticas activas de empleo debido a 

la reducción de puestos de trabajo y cierre de negocios que ha llevado la pandemia y en 



este sentido, trabajaremos conjuntamente con la Generalitat y con los diferentes 

programas establecidos y nosotros hemos previsto en esos programas establecidos por la 

Generalitat pero que cuentan con la participación del ayuntamiento y hablamos de 

20.000€ para el programa del COVID, de 45.000€ para el programa de EMPACE de 

90.000€ para el programa EMPUJU o 100.000€ para el programa EMCORP, algunos de 

estos programas han permitido que los jóvenes y diferentes personas pasaran por el 

ayuntamiento y colaboraran al servicio público que se ofrece desde el ayuntamiento. Y 

seguiremos apostando también por el emprendimiento con más de 50.000€ para 

intentar, a pesar de la situación que estamos viviendo, animar a la gente a crear 

negocios, a crear innovación y con ello intentar mejorar el bienestar de toda la 

ciudadanía. Y seguiremos apostando por nuestro comercio local, nuestro comercio de 

proximidad, por eso precisamente emprendemos acciones de dinamización turística por 

valor de 350.000€, así como campañas de apoyo y promoción al comercio por valor de 

300.000€. Todo ello siempre conjuntamente con los diferentes sectores que forman el 

comercio de proximidad y pensando en acciones útiles que atraigan a la ciudadanía y 

que van en consonancia con lo que el equipo de gobierno entiende por su modelo de 

ciudad. Una ciudad con las calles llenas, con los negocios abiertos que tenga por ello 

mucha seguridad y mucha actividad y mucha seguridad económica y que ello repercuta 

en la riqueza de todos y todas  

Pasamos por último a la Sostenibilidad Ambiental. Como decíamos es 

imprescindible que cuidemos también de nuestro entorno y de nuestro planeta. En este 

apartado hay diferentes acciones. Es una prioridad para este equipo de gobierno e 

incluye diferentes retos. Desde el inicio de la legislatura ya hablábamos de la necesidad 

de incorporar nuevos aspectos como la energía a la vez que trabajábamos aspectos más 

tradicionales como nuestro entorno o los parajes naturales de nuestra ciudad. Así pues 

destinamos más de 2 millones de euros a actuaciones que ayuden a cuidar el medio 

ambiente y entre ellas podemos destacar la creación de la Oficina de Transición 

Energética y Acción por el Clima con 52.000€ se trata al igual que con la Oficina de la 

Vivienda de tener la estructura administrativa que pueda dar respuesta a uno de los 

objetivos que nos tenemos que marcar, recordemos que alguno de los objetivos los 

tenemos al 2030, es decir, necesitamos 9 años para poder alcanzar alguna de las metas 

que nos hemos marcado y es importantísimo que la administración, que su estructura 

organizativa responda y pueda empujar en la buena dirección a la hora de conseguir 

esos objetivos de lucha contra el cambio climático. También llevamos a cabo campañas 

de concienciación de educación ambiental con 90.000€ . El ayuntamiento es consciente 

de que llega donde llega y necesitamos que todos, también a nivel individual 

empujemos en la dirección correcta en la lucha contra el cambio climático y 

consideramos que el ayuntamiento tiene que dar un ejemplo, han de ser líderes a la hora 

de hablar de sostenibilidad ambiental. Por eso hablamos de dos inversiones 

imprescindibles, por una lado la mejora de la eficiencia energética en instalaciones de 

alumbrado público con 315.000€, es decir, continuaremos incrementando las 

inversiones para hacer más eficiente nuestro sistema de alumbrado público y la 

renovación y mejora energética de los edificios municipales también con 360.000€ para 

asegurar que minimizamos la cantidad de energía que utilizamos. Pero cuidar del 

cambio climático también tiene que ser cuidar de nuestra infraestructura verde y por eso 

hablamos de la sustitución de protección del río Palancia, como uno de los entornos 

verdes que tenemos que empezar a cuidar, he de decir que también estamos trabajado en 

un proyecto de actuación en el mismo, que esperamos poder presentar pronto, pero ya 



teníamos esta actuación avanzada y por tanto era importante poder incluirla en los 

presupuestos y apostamos por la movilidad sostenible, incrementando los carriles bici. 

Hablamos de 60.000€ que es un incremento sustancial respecto al anterior presupuesto. 

Este también es uno de los aspectos que la gente había señalado como una de las 

asignaturas pendientes del Ayuntamiento que era uno de los aspectos en los que más 

habíamos de apostar y así lo hemos querido reflejar en nuestro presupuesto. Por último 

hablamos de la SAG, como sabéis la SAG engloba muchos aspectos no todos ligados al 

medio ambiente, pero sí que en la recogida de residuos sólidos urbanos es 

imprescindible para nuestra sostenibilidad ambiental. En este caso estamos hablando de 

más de 14 millones de euros destinados a la SAG, incrementa un poco el presupuesto 

que se pone a disposición de la SAG por parte del Ayuntamiento y parte de ese 

incremento se ve en toda esa parte de nuevos aspectos COVID que ha tenido que lidiar 

la SAG. Por eso mismo hablamos de todo un conjunto de medidas que tienen el objetivo 

de mejorar la limpieza, la retirada de residuos y atender la jardinería del municipio. 

Esto es la presentación respecto a los diferentes aspectos que hemos incluido 

dentro de los presupuestos 2021 pero hay una cosa en la que me gustaría incidir antes de 

finalizar y es que estamos ante un presupuesto realista, es cierto que ya tenemos 

prorrogado el presupuesto del 2020, pero que lo que estamos haciendo con la 

presentación de este presupuesto 2021, es adaptarnos a la nueva situación que hemos 

detectado para este año 2021. Por ello lo presentamos a la ciudadanía, a los partidos de 

la oposición con los cuales estamos debatiéndolo en las respectivas comisiones y 

finalmente lo llevaremos al pleno. Es un presupuesto de resistencia, que lo que pretende 

es asegurarnos de que el Ayuntamiento y la sociedad tiene las herramientas adecuadas 

luchar contra la COVID-19, en definitiva un presupuesto para no dejar a nadie atrás. 

Aquí finaliza mi presentación y cedo la palabra al Sr. Javier Raro para hablar un poco 

más de inversiones y dar su punto de vista como Concejal de Hacienda. 

 

Toma la palabra el Sr. Raro. Buenas tardes a todas y a todos, especialmente a los 

ciudadanos que nos están siguiendo desde sus casas, en esta audiencia pública sobre los 

presupuestos, que es especial y se celebra de forma telemática a causa de la pandemia.  

Recalcar el aspecto luchador de estos presupuestos, este año 2021, por la 

complejidad debido a la COVID-19, ha sido más complicado que nunca redactar estas 

cuentas. Cuentas que todavía no están cerradas, hoy las presentamos a la ciudadanía, 

estamos escuchando a los agentes sociales en el Consejo Económico y Social y también 

a los distintos partidos, los de la oposición y los del gobierno que seguimos haciendo 

aportaciones al borrador de los presupuestos. Como comentaba el Sr. Alcalde, voy a 

hacer un poco de énfasis en las inversiones de este presupuesto de 2021. El apartado de 

inversiones asciende a 13.690.000€ aproximadamente, es una cantidad ambiciosa que 

tiene dos grades objetivos, por una parte ser un motor de crecimiento y un motor de 

empleo, sabemos que cuando se ejecutan inversiones un alto porcentaje son obras que 

generan empleo y dinamización de la economía y el otro objetivo es mejorar nuestra 

ciudad, todas las infraestructuras cuando invertimos en obras. En este sentido, respecto 

a la financiación de inversiones, podemos localizar tres tipos de partidas. Por una parte 

las que lleguen a finalizar inversiones que arrastramos de años anteriores como la 

Civitas Amabilis como el polifuncional de la Plaza San Cristóbal, el museo industrial 

que también tiene una pequeña partida o también el Casino de la Gerencia. Estas son 

partidas que aparecen en el presupuesto pero que vienen a completar presupuestos más 

elevados de años anteriores. Un aspecto que a veces desconocemos es que tenemos ya 



un presupuesto inicial para inversiones de 13 millones de euros que se sumará a este de 

2021 de 13 millones y medio. El gran objetivo, como cada vez que se presentan unos 

presupuestos, es ejecutar el mayor grado posible de inversiones. Además tenemos otras 

inversiones que ya teníamos planificadas, en este caso no estaban tan completadas pero 

ya tenemos planificadas y finalmente las grandes bolsas económicas de financiación 

para inversiones, que son aquellas que hemos detectado que la ciudadanía más nos 

estaba solicitando a través de la encuesta ejecutada a finales del año pasado, en este 

caso, la adecuación de las vías públicas era uno de los aspectos más demandados. Como 

decía, un presupuesto con inversiones de un total de 13.690.000€, hay algunas partidas 

que son el gasto habitual de mobiliario o funcionamiento habitual de la administración 

como la compra de ordenadores; pero el gran grueso son inversiones que vienen a 

mejorar la vida de la gente, las infraestructuras y que de algún modo sirvan también 

para dinamizar la economía y para crear empleo, porque algunas de las partidas son para 

pequeñas inversiones, pequeñas obras que se pueden ejecutar de forma rápida que son 

con las que ,al final, más empleo podemos crear. Destacar también las inversiones que 

vienen a suponer un cambio de nuestro modelo energético, tanto en edificios como en 

alumbrado público que es otra de las demandas que nos está pidiendo el planeta y creo 

que en este presupuesto abordamos de forma muy integral, como lo estamos haciendo 

también con los viales no motorizados. Y por último destacar también nuestra apuesta y 

de la Generalitat Valenciana, especialmente de la Consellería de Educación por el 

programa EDIFICANT que este año volvemos a consignar y esperemos que al IES Nº5 

que ya lo tenemos en obras próximamente podamos sumar, tanto el Centro de 

Educación Especial San Cristófol que ya tenemos licitación, como el aulario de 

Victoria-Joaquín Rodrigo que ya tenemos el borrador del proyecto presentado y 

esperamos que a lo largo del 2021 podamos empezar las obras pero que es una buena 

noticia que estas tres inversiones tan reclamadas junto a otras que a través del 

presupuesto hacemos en los colegios y centros educativos, pues éstas que son más 

grandes, que superan el millón de euros las podamos poner en marcha. Esto es lo que 

queríamos apuntar concretamente en este apartado de inversiones.  

A partir de este momento se abre el turno de palabra para la participación de los 

ciudadanos. 

Toma la palabra el Sr. García, de la Federación Saguntina de Asociaciones de 

Vecinos  

Una de las preguntas es sobre el Grau Vell, ya que se han empezado a hacer 

actuaciones; la pregunta es si va a continuar con ellas. Otra cuestión es que no he visto 

ninguna partida que haga referencia a la eliminación de la uralita, del amianto, ni 

sabemos cuánto amianto tenemos en el pueblo ni cuándo se va a eliminar. Otra pregunta 

es si no hay mucho desfase del presupuesto que hay para juventud y para mayores, veo 

una diferencia tremenda y querría saber a qué es debido. Y principalmente, en la Plaza 

del Sol, no había visto en el borrador si había actuaciones para la Plaza del Sol, pero por 

lo que ha dicho el Sr. Alcalde sí que se van a acometer. Gracias. 

Responde el Sr. Alcalde. En primer lugar, respecto a la Plaza del Sol, es cierto 

que no aparece con nombres y apellidos, pero los presupuestos, más aún cuando 

hablamos de unos presupuestos de 85 millones de euros, lo extraño es que las 

inversiones aparezcan con nombre y apellidos e intentamos crear bolsas de las que 

podamos ir tirando para ir ejecutando los diferentes proyectos porque ello facilita 

administrativamente hablando bastante las cosas. Así que dentro de la adecuación de 

Plazas, desde luego una de las que está prevista, es la Plaza del Sol para este año 2021. 



Intentando conocer cuál es la opinión del vecindario para ver por dónde debería ir esa 

reforma y después llevándola a cabo, por supuesto. En cuanto al desfase de juventud y 

mayores, este es un presupuesto que en algunos aspectos ha pretendido ser innovador y 

adaptarse a la situación pero, en otros ha intentado mantener los servicios públicos que 

se prestan por parte de la ciudadanía. Hay que decir que respecto a lo que se refiere a 

mayores, seguimos incrementando el presupuesto respecto a la situación del año pasado, 

es cierto que no es un gran incremento, pero en un momento en el que el Ayuntamiento 

también lo está pasando mal financieramente porque también nos afecta la crisis 

económica, seguir apostando por las políticas de mayores es importante; en cambio el 

presupuesto de juventud se ha visto un poco reducido, porque dentro de todas las 

situaciones y decisiones que hemos tenido que tomar, lamentablemente hemos tenido 

que reducir algunas partidas de gasto, como también ha ocurrido en otros ámbitos, como 

ha sido la cultura. No quiere decir por eso que para nosotros no sean importantes, siguen 

siendo una prioridad de la acción del equipo de gobierno, pero lamentablemente, ante 

unos recursos limitados había que tomar decisiones, así que entiendo su comentario con 

respecto a la diferencia que puede haber con lo que se destina a unas políticas y a otras 

pero lo que hemos visto es que hemos intentado mantener esas políticas, que intentamos 

llevar a cabo para la población mayor, y en cambio, hemos tenido que reducir los 

importes en otras partidas como por ejemplo, en el departamento de juventud. 

Respecto a la eliminación del amianto, hay que recordar que la eliminación del 

amianto es responsabilidad de cada uno de los titulares de cada uno de los edificios, es 

decir, no es responsabilidad del Ayuntamiento el ir y retirar el amianto en edificios, sino 

cada uno de los titulares de esos inmuebles debe llevar a cabo en primer lugar la retirada 

y en segundo lugar el procesamiento de esos residuos o contratar, por supuesto una 

empresa que esté especializada en ello para que pueda hacer un tratamiento adecuado de 

los mismos. Sí que podríamos prever y recojo ese guante de esa iniciativa, de poder 

hacer una especie de barrido para detectar puntos especialmente calientes en los que 

podríamos actuar o conminar a los titulares a que realicen esos tratamientos pero más 

allá de que el Ayuntamiento pueda animar a través de algún tipo de campaña de 

concienciación o detectar algunos puntos calientes, es última responsabilidad de cada 

propietario la retirada de esos restos de amianto y sobretodo tratar dichos residuos. Y 

para terminar, respecto al Grau Vell, sí que vamos a seguir apostando por él; como sabe, 

hemos llevado a cabo una primera fase de adecuación, el Ayuntamiento en este año va a 

intentar pensar en la segunda fase de actuación, no se ha podido acabar al 100% la 

adecuación de esos espacios y todavía se requiere de alguna infraestructura extra, que 

por una parte implica esa restauración pero que también implica el poder utilizar ese 

edificio de forma pública, por ejemplo que cuente con unos baños. Así pues ya estamos 

pensando en esa segunda fase, y además tengo que decir que aquí nos ayudan otras 

administraciones, porque precisamente, gracias a las obras que se van a realizar de 

acceso a la Autoridad Portuaria marítima de la vía ferroviaria, corresponden una serie de 

actuaciones de compensación y en esas actuaciones, el Ayuntamiento está trabajando 

conjuntamente con el ministerio para llevar a cabo unas obras de excavación 

arqueológica y adecuación de los restos Íbero-Romanos de lo que fue el primer puerto 

de nuestra ciudad. Desde luego tenemos planes para seguir trabajando allí y vamos a 

continuar en esa línea aunque no aparezca en el presupuesto con nombres y apellidos. 

El Sr. Raro completa la intervención, concretamente en lo que respecta al Grau 

Vell. Es una de esas inversiones que tiene remanente; cuando una inversión no se 

ejecuta toda la parte, queda remanente y en este caso asciende a 400.000€, no es una 



cantidad pequeña. La cofinanciación de varias administraciones y entidades privadas, 

nos permite contar con esos 400.000€ y este año se ejecutará ese proyecto de 

finalización del Fortín. 

Y respecto a juventud y mayores, este presupuesto de 2021 tiene una novedad 

que es el área de mayores que los anteriores presupuestos no aparecía y, concretamente, 

se quiso financiar esta nueva área sólo algunas de las actividades de mayores, hay 

muchas otras que continúan dentro de los servicios sociales por eso esa diferencia que 

se ve entre el presupuesto de juventud y mayores, pero recordemos el presupuesto total 

de servicios sociales más el área de mayores que es uno de los que más aumenta.  

Es el turno ahora del Sr Gómez. La pregunta que lanza es qué inversiones hay 

previstas en este presupuesto para el núcleo de Almardà. 

A esta pregunta responde el Sr. Alcalde. Uno de los criterios de este equipo de 

gobierno es que nosotros no distinguimos territorios en las inversiones. Hay muchísimas 

inversiones que son genéricas, hay inversiones que van a dar servicio a toda la 

ciudadanía y que consideramos que no debemos entrar en esa línea de destinar equis 

dinero para Almardà. Como hablábamos antes, es más práctico para el Ayuntamiento 

tener bolsas de diferentes proyectos y programas que podamos llevar a cabo y que 

después vayan saliendo de allí iniciativas para llevar a cabo diferentes proyectos. Dicho 

esto, hay bolsas de las que también se beneficia Almardà, por ejemplo, adecuaciones en 

la vía pública también se beneficiará Almardà, entre ellas, me comentaba el Concejal de 

Mantenimiento el asfaltado de la Calle Mar de Alborán, como un ejemplo de los 

muchos que vamos a acometer próximamente y además tengo una buena noticia 

respecto a este núcleo y es que creo que hemos podido encontrar la forma de actuar en 

el paso entre Malvasur y Cases de Queralt. Una de las reivindicaciones que llevaba 

haciendo la Asociación de Vecinos desde hace tiempo es que hubiera un paso, que 

además de que sirviera para paso de coches que también lo fuera ciclo turista peatonal. 

Ya tenemos la posible solución y ahora estamos viendo cómo implementarla a lo largo 

de 2021, así que, en definitiva, no aparece con nombres y apellidos como tal, pero sí 

que estos presupuestos sí que incluyen múltiples inversiones en Almardà.  

Se da paso ahora a las preguntas del Sr. Adedursa. Lo primero que quiero 

preguntar es qué partidas hay previstas para reactivar la economía de las empresas 

turísticas y de ocio afectadas por los cierres provocados por la pandemia. La siguiente 

cuestión es que todos los años en el casco histórico de Sagunto nos quedamos sin 

decoración navideña y la pregunta es si es posible destinar una partida para esta 

decoración. También nos gustaría tener una cifra del presupuesto destinada a turismo a 

movilidad y a patrimonio histórico. Y por último, saber si se podría cada año establecer 

una partida para programar actividades culturales al aire libre en Sagunto y Puerto para 

mejorar la experiencia de los turistas, estoy pensando en actividades de música, de 

circo, de teatro que puedan ser un atractivo para los turistas que vienen a vernos. 

El Alcalde responde empezando por la última pregunta y al mismo tiempo a la 

tercera pregunta. Precisamente estos presupuestos prevén una inversión/gasto de 

823.311,87€ en turismo y de esos hay 60.000€ que van destinados particularmente a 

actividades sociales, educativas y promocionales, dentro de las cuales cabrían las 

actuaciones que has comentado. Hay de decir que el presupuesto de 2020 tenía un 

importe de 30.000€ en cuanto a actividades sociales, educativas y promocionales, es 

decir, hemos duplicado el dinero para poder llevar a cabo este tipo de actividades. Como 

sabéis el departamento de turismo y particularmente la Sra. Antonino siempre está 

abierta a trabajar con ADITURSA para poder dar respuesta a las necesidades y a los 



proyectos que vosotros presentáis así que ningún tipo de problema por parte del 

Ayuntamiento, ni por parte del departamento de turismo, el acordar con vosotros esas 

actividades a llevar a cabo con tal de dinamizar un poco la actividad. Ahora el Sr. Raro 

dará más datos en cuanto a movilidad y patrimonio histórico, yo adelanto que respecto a 

movilidad hablamos de más de 1.300.000€ para adecuación de la vía pública, 

igualmente también en cuanto a patrimonio histórico e industrial hay más de un millón 

de euros, hay inversiones nuevas, pero hay otras que arrastramos de otros años y que 

esperamos sean una realidad como es la obra del Casino Industrial, independientemente 

de que esto es, por supuesto, el presupuesto local, pero nosotros como Ayuntamiento 

también peleamos por otras inversiones que consideramos imprescindibles, como es el 

centro de recepción de visitantes del Castillo, la Nau de Tallers, grandes hitos que 

podrían marcar un antes y un después en la vida turística en nuestra ciudad y por tanto 

también en la riqueza.  

Respecto a la decoración navideña en la subida al Castillo, decir que comercio 

ya tiene, desde el inicio de este año, el objetivo de incrementar el número de zonas en 

las que haya luces de Navidad; es verdad que la subida al Castillo es una de esas zonas, 

pero también hay otras zonas como la Avenida Mediterráneo e intentaremos que ese 

espíritu navideño llegue a todos los rincones de la ciudad porque también tiene su 

impacto económico. Por último, respecto a reactivar la economía, hablas 

particularmente de las empresas turísticas, y aquí hay que decir que el Plan Resistir 

dentro del cual están las ayudas Paréntesis que gestiona directamente el Ayuntamiento, 

van a beneficiar particularmente a otras empresas también, y entre ellas a las empresas 

turísticas porque han sido incluidas dentro de esas ayudas del Plan Resistir. Más allá de 

este aspecto hay que decir que muchas ciudades no están especificando todavía a qué 

van a dedicar el remanente, es decir, estas ayudas están diseñadas de forma que haya 

una primera ronda en la cual damos el importe que viene establecido por la normativa, 

pero la Generalitat ya ha predispuesto y el Ayuntamiento también lo cree así, que habrá 

algo de remanente con respecto a más de 1.700.000€ que nos han otorgado. De ese 

remanente la pregunta es, qué haremos con él. Después de una negociación con los 

partidos de la oposición junto con el equipo de gobierno, entre todos hemos decidido, 

escuchando también el criterio técnico de Secretaría y de promoción económica que es 

el departamento que lo va a gestionar, que vaya a todas esas empresas que han sido 

especialmente afectadas por la crisis de la COVID-19. La decisión se basa, obviamente 

porque al haberse visto afectadas consideramos que en la medida de lo posible, 

teníamos que ayudarles al máximo, y también por una cuestión administrativa, para 

asegurar que cuando llegue el final de la subvención, que es en Noviembre, que 

hayamos conseguido dar el máximo de ayuda para que esto revierta en nuestro 

beneficio. 

Añade el Sr. Raro. Comentaba el Sr. Adedursa datos sobre departamentos, y hay 

parte de los presupuestos del Ayuntamiento que se los lleva gastos corrientes o 

personal. Pero el departamento de movilidad tiene un presupuesto de 200.000€ aunque 

gran parte de este presupuesto se lo lleva el servicio urbano de viajeros, el servicio de 

autobús, que por cierto, durante este primer semestre del año intentaremos sacar unas 

nuevas líneas y un nuevo servicio que esperemos sirva para mejorar lo actual, aunque el 

presupuesto de movilidad, entendida como movilidad más general, es mucho más 

amplio gracias a las partidas del departamento de mantenimiento que muchas de ellas 

acaban haciendo actuaciones de movilidad y accesibilidad. Y el departamento de 

patrimonio, has hablado concretamente del patrimonio histórico, pero al tener nosotros 



unificado todo el patrimonio tanto histórico como industrial, es complicado dar una 

cifra. Sí que es uno de los departamentos, concretamente el patrimonio histórico, que 

cuenta con mayores inversiones y también inversiones que vienen de años anteriores 

como, por ejemplo, el Grau Vell que comentábamos anteriormente. En el patrimonio 

muchas de las inversiones dependen de otras administraciones pero por ejemplo, este 

año queremos poner en marcha y si es posible terminarla de la Civitas Amabilis y este 

es un buen ejemplo de la línea que llevamos de recuperación del patrimonio histórico. 

Nada más, el tema de las luces navideñas lo trasladaremos al departamento de comercio 

que es quien lo está gestionando. 

 

Con esto damos cierre a la audiencia pública del presupuesto 2021, intentaremos 

atender las cuestiones planteadas hoy aquí, igualmente la ciudadanía se puede poner en 

contacto con nosotros a través de los diferentes canales de comunicación habituales para 

transmitirnos cualquier otro parecer y que, en principio, apostamos por la aprobación 

del presupuesto el próximo viernes. último del mes de febrero. Nada más agradecer 

vuestra presencia y vuestra atención y a seguir trabajando por nuestro municipio. 

 

Y no habiendo más asuntos que tratar, por la Presidencia, se levanta la sesión, 

siendo las 18 horas y 09 minutos. 
 

 


